

КОНСОЛИДАЦИЯ СИЛ в области сценарного прогнозирования международных отношений

Изыскания в области философии геополитики и мировых процессов начались в Институте философии с 2009 г. Созданный в этом году Центр стратегических европейских исследований и международного сотрудничества, впоследствии переименованный в Центр исследований глобализации, интеграции и социокультурного сотрудничества, объединил экспертов в сфере международных отношений. Среди лидеров нового направления был член-корреспондент Национальной академии наук Беларуси Леонид Федорович Евменов (1932–2019). Этот выдающийся ученый – автор таких фундаментальных трудов, как «Глобализация: конвергенция – достоинство и права человека», «Международная идеология прав человека: проблемы – решения (опыт философского исследования)» в 5 томах, а также инициатор, составитель и научный редактор издания «Логика достоинства и свободы личности», посвященного 85-летию Института философии. Заметный след в развитии направления оставил и доктор философских наук Илья Яковлевич Левяш (1937–2017), автор многочисленных философских статей и науч-



Фото Николая Куксачева

Наталья Кутузова,
руководитель Центра исследований глобализации, интеграции и социокультурного сотрудничества
Института философии НАН Беларуси,
кандидат философских наук

ного издания «Глобальный мир и геополитика» в 2 томах.

Деятельность Центра отличается широкая коммуникация и многочисленные проекты, осуществляемые с учеными разных стран. Поддерживаются активные отношения с турецкими коллегами, в стадии создания Белорусско-турецкий исследовательский центр совместно с фондом Маариф, реализуется совместный научный проект с коллективом университета Ариэль (Израиль), имеется успешный опыт взаимодействия с международными организациями – Советом Европы, Секретариатом Европейской Хартии региональных языков и языков меньшинств. В сотрудничестве с последним в 2017 г. была издана монография «Республика Беларусь и Европейская Хартия региональных языков и языков меньшинств». Центром выполнялись проекты по заказу ЮНИСЕФ, Центрально-Европейской инициа-

тивы; поддерживалась деятельность Национальной контактной точки Рамочной программы Европейского союза «Горизонт 2020» по направлению «Наука с обществом и для общества».

Особое место в работе Центра занимает деятельность Белорусско-китайского исследовательского центра философии и культуры, постоянными партнерами которого являются Китайская академия общественных наук и Линнаньский педагогический университет. В настоящее время по согласованию с китайскими коллегами выполняется исследовательская программа, основной темой которой являются отношения между Китаем и Беларусью в рамках инициативы «Один пояс, один путь». Проведена серия круглых столов, посвященных сотрудничеству двух государств в сферах гуманитаристики, интерференции философских традиций, приоритетов

социально-политического развития и позиционирования в глобальной системе международных отношений. Новым витком в совместной работе стало сравнительное исследование стратегий развития высшего образования в обеих странах. Основным партнером по этому направлению выступает Линнаньский педагогический университет, в котором действует аналогичный центр, совместно ведется научная работа, посвященная философским основаниям интернационализации высшей школы и белорусско-китайским связям в отрасли науки и образования. Лидер в этом научном направлении – кандидат философских наук Д.А. Смоляков, он же является координатором совместного центра. В Линнаньском университете проходят стажировку научные сотрудники Института философии, а китайские ученые стажировались у нас.

Совместно с китайскими коллегами были изданы научные сборники, посвященные сотрудничеству в рамках инициативы: «China and Belarus: Forge Ahead Together in the «Belt and Road» Construction» (2019); «Один пояс, один путь»: гуманитарные аспекты белорусско-китайского сотрудничества» (2019), «Интер-

национализация высшего образования: теория, практика, перспективы» (2020), 国与白俄罗斯: 在«一带一路»建设中结伴而行. 北京: 中国社会科学出版社 («Китай и Беларусь: вместе в строительстве «Одного пояса и пути» (2019).

Совершенно новым направлением деятельности совместного центра явилась подготовка и продвижение программ для дополнительного образования детей и взрослых. В частности, программа для подростков «Зеленое солнце» (2018–2019) ориентирована на развитие у них навыков творческого, критического мышления, использования логики, архитектурного и смыслового проектирования, ознакомление с ключевыми понятиями философии и культуры Беларуси и Китая. Она состоит из двух компонентов. Первый – образовательная программа для занятий с детьми 10–13 лет, предназначенная для формирования мировоззрения, основанного на ознакомлении с ключевыми понятиями философии и культуры, развития коммуникативных навыков и компетенций совместной групповой работы. Программа включает 3 модуля: «Размышляем о мире и человеке: философия для детей и подростков»; «Учимся мыслить нестандартно:

теория и практика решения изобретательских задач»; «Создаем новые миры: основы архитектурного моделирования». Второй компонент – учебно-тематический план обучения тренеров.



Программа «Зеленое солнце» была презентована на Первой Китайской международной выставке импорта в г. Шанхай (КНР) (СПЕ-2018) в рамках работы национальной экспозиции. Еще один комплекс образовательных программ «Философия, ведущая к успеху» («Empowering philosophy») был представлен на Второй Китайской международной выставке импорта, состоявшейся через год. Он был дополнен «Программой профилактики когнитивного старения» и программами обучения в аспирантуре Института философии НАН Беларуси. Образовательные продукты, разработанные в Центре, ориентированы на удовлетворение широкого круга запросов: обучающихся, профессиональных, рекреационных. В них нашли отражение наиболее значимые результаты



работы специалистов Института философии НАН Беларуси, полученные за последние годы их профессиональной деятельности. На выставках в Шанхае были подписаны протоколы о намерениях сотрудничества с несколькими китайскими агентствами, которые занимаются продвижением образовательных услуг. Проявленный интерес к программам стал свидетельством того, что в мире есть спрос и даже конкуренция на данном рынке для некоторых возрастных категорий – подростков как сложной



Фото Николая Кукашова



Фото Николая Кукашова

Торжественное открытие Белорусско-Китайского исследовательского центра философии и культуры в Институте философии НАН Беларуси. Минск, октябрь 2017 г.

по поведению, но важной с точки зрения формирования ценностей и способностей будущего поколения группы, и пожилых людей в целях оптимального использования данного человеческого ресурса для социальных и экономических нужд общества. Многочисленные программы, стратегии ООН, Совета Европы, ЮНЕСКО, ЮНИСЕФ, ЮНФПА, Цели устойчивого развития и пр. нацелены на всестороннюю инклюзию данных возрастных групп, философская основа в этом плане является универсальной и позволяет затронуть в образовательном поле



вопросы мировоззренческого, духовно-ценностного характера. При подготовке образовательных программ мы вплотную подошли к тематике интерференции философских традиций Беларуси и Китая, намерены при наличии партнера начать амбициозный проект по пере-

воду белорусских философских произведений на китайский язык и современных китайских авторов – на белорусский.

Широкая география научных связей, постоянное участие в международных конкурсах, тендерах, проектах, владение иностранными языками (китайским, английским, польским, немецким), повышение квалификации, в том числе в системах European IP Helpdesk, Council of Europe HELP Online Courses, Proteknon UNICEF, обеспечивают конкурентоспособность и высокую репутацию белорусских философов. В настоящее время Центр стремится консолидировать экспертов в области сценарного прогнозирования международных отношений, философии геополитики, рассматривая новое направление в контексте потребностей многовекторной внешнеполитической деятельности, участия Республики Беларусь в формировании многополярного мира и системе глобального партнерства. **И**